

возвращающихся на Родину из немецкого плена и угнанных на работы советских граждан. В лагере освобожденные военнопленные находились недолго, их перегруппировали по необходимым направлениям и отправляли дальше вглубь Советского Союза. Таким образом, Фолюш стал воротами на Родину для многих десятков тысяч возвращающихся из фашистской неволи людей.

В лагере смерти Шталаг 353 в деревне Колбасино (пригород Гродно) находилось 55 тысяч человек. Только в декабре 1941 года здесь было уничтожено 27 тысяч евреев Гродненской и Белостокской областей.

Всего в Белоруссии было создано более 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения людей. Огромные массы населения стали узниками фашистских концлагерей. Однако, несмотря на столь значительные потери советского народа, и других оккупированных государств, при помощи патриотизма и любви к Родине, мы отстояли свою землю и национальную независимость. Имена героев, которые отдали свои жизни для счастливого процветания всего мира, навеки останутся в наших сердцах.

Мякишев Артур-Ольгерд Николаевич

ОККУПАЦИЯ ГРОДНО В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Военная кафедра

Научный руководитель – подполковник медицинской службы Полуян И.А.

Страшен был лик белорусской земли, обезображенной захватчиками, которые 1110 дней и ночей насаждали на захваченной территории, «новый порядок» - жестокий режим беззакония, насилия, грабежа и террора. Неисчислимы бедствия и потери, принесенные врагом белорусскому народу. Оккупанты сожгли и разрушили в Белоруссии 209 городов и районных центров из 270, имевшихся в республике перед войной, 9200 деревень, оставив без жилья около 3 млн. человек. Фашисты уничтожили более 10

тыс. промышленных предприятий, почти все электростанции, разграбили колхозы, совхозы, МТС, вывезли в Германию почти всё станочное и технологическое оборудование, тракторы, а также скот, хлеб. Они вырубали более 100 тысяч гектаров леса, 33 тысячи гектаров садов. За годы оккупации посевные площади сократились почти наполовину. Стремясь духовно закабалить белорусский народ, гитлеровцы беспощадно уничтожали его национальную культуру. Враг разрушил 7 тысяч школьных зданий, около 2200 больниц и амбулаторий, более 2,5 тысячи детских садов и яслей. Только непосредственные материальные потери, нанесённые народному хозяйству и гражданам Белоруссии, составили 75 миллиардов рублей (в ценах 1941г). Сумма ущерба равна 35 годовым бюджетам республики 1940 года.

Ни с чем несравнимые потери – людские. Фашисты уничтожили в Белоруссии более 2 млн.200тыс. советских граждан, в том числе и военнопленных, вывезли в Германию на каторжные работы около 380 тысяч человек, в том числе 24 тысячи детей. Вот еще скорбные цифры: гитлеровские садисты сожгли вместе с жителями 628 деревень, 186 из которых не вернулись к жизни.

В годы войны погиб каждый четвертый житель Белоруссии, в Витебской области – каждый третий, а среди мужского населения республики – каждый второй.

В восточных областях республики еще проходили многочисленные митинги, на которых с гневом и возмущением осуждалось вероломство гитлеровцев, создавались добровольческие отряды, строились укрепления, эвакуировались ценности, и наш приеманский край был уже опутан коричневой свастикой фашизма. Полностью оккупировав территорию Гродненской области, немецко – фашистские захватчики сразу показали свое звериное лицо. Там, где еще недавно царила мирная жизнь, теперь пылали жилища, лились слезы и кровь советских людей.

Захватив Гродно, гитлеровцы установили здесь так называемый «новый порядок», поставив целью физическое истребление большей части советских людей и превращение оставшихся в рабов.

В Гродно, в районных центрах начали создавать оккупационные учреждения. Гебитскомииссары, коменданты, бургомистры, старосты и прочий сброд изощрялись в издании приказов и директив, каждый пункт которых неизменно заканчивался одним и тем же «расстрел!». Рядовые палачи исполняли волю своих главарей.

С первых же дней на Гродненщине был введен режим террора. Для осуществления своих грабительских планов фашисты создали различные службы охраны – гестапо, СС, СД, жандармерию, полицию. В сентябре 1941 года было объявлено, что в Гродно создана уездная администрация во главе с ярим нацистом фон Плетцем.

Гродненский уезд был расчленен фашистами на 12 волостей и входил в состав Белостокского округа.

Город Гродно был включен в состав особого округа «Белосток», которым управляла восточно-прусская администрация. По указанию Гитлера Белостокский округ с 1 августа 1941 года был включен в третий рейх и присоединен к провинции Восточная Пруссия. Город Гродно был переименован в город Гартен. На округ «Белосток» распространялись действовавшие в гитлеровском «рейхе» суд и право, финансовая и налоговая политика. После окончания войны округ подлежал колонизации и германизации. В Гродно, например, намечалось поселить 10 тысяч немецких колонистов и оставить для использования в качестве рабочей силы 20 тыс. местных жителей.

Неотъемлемыми чертами фашистского «нового порядка», были издевательства над людьми, грабежи и массовые расправы с населением, расстрелы, казни, зверские пытки советских патриотов.

Каждого прохожего, задержанного на улице в запрещенное время без специального пропуска, расстреливали или бросали в тюрьму. По ночам, да и в дневное время в населенных пунктах патрулировали жандармы и полицейские. Строжайше запрещалось кормить и пускать на ночлег прохожих, если даже у них и были документы. Местным жителям запрещалось собирать грибы и ягоды в лесах и т.д.

На Гродненщине фашисты установили систему непрерывного грабежа государственного и личного имущества

граждан. Уцелевшие промышленные предприятия, торговлю и другие отрасли хозяйства захватили представители немецких фирм и стали их полными хозяевами. Они сразу же начали создавать всевозможные акционерные общества, вводить капиталистический порядок. Всё это делалось в соответствии с разработанным грабительским планом нацистов.

Приказы сурово предупреждали, что трудиться на великую Германию обязаны все от 12 до 65 лет. Рабочий день составлял 12-14 часов, зарплата 20-30 оккупационных марок, за которые нельзя было купить даже полведра картофеля. Уже в начале июля 1941 года в городе были расстреляны 30 представителей интеллигенции. В целях устрашения населения и подавления его сопротивления гитлеровские изверги ввели в городе систему заложников. Нередки были случаи, когда людей убивали прямо у станка, на поле. И опять же все это исходило из заранее продуманного варварского плана уничтожения белорусов как самостоятельной нации. После войны были обнаружены чудовищные документы под кодовым названием «Ос» (Восток). В них говорилось, что 75% белорусского населения должно быть физически уничтожено, а 25% «пригодных в расовом отношении» подлежало онемечиванию, превращению их в рабов немцев- колонистов.

Что касается Гродненского уезда, то имеется весьма любопытный документ от 31 июля 1941 года. Эта инструкция сельскохозяйственного отдела рейхкомиссариата, в котором говорилось, что Гродненский уезд после войны должен быть заселён немецкими крестьянами". Следовательно, всех жителей нашего края предусматривалось либо уничтожить физически, либо вывезти на каторжные работы. Всё это делалось с размахом и быстро. Массовое уничтожение советских людей продолжалось в течение всего периода оккупации города. В Гродно и его окрестностях фашисты создали 8 лагерей смерти. Тысячи мирных жителей были истреблены в так называемых трудовых лагерях, в тюрьме, в застенках гестапо, жандармерии и других карательных учреждениях.

Местом массовых казней стал форт №2 возле деревни Наумовичи, где фашисты расстреляли 3 тыс. человек. Фашистские изверги осуществили чудовищную акцию геноцида

– массовое уничтожение еврейского населения города. В Гродно создали биржу труда, ввели обязательную двухгодичную повинность для молодежи. Почти ежедневно устраивались массовые облавы на людей, пойманных насильно, угоняли в Германию на каторгу. Фашисты не считались с тем, что разлучают мать с детьми, брата с сестрой. Тысячи насильно разъединенных членов семей так и не встретились больше никогда. А многие и сегодня еще ищут друг друга. Согласно отчетам Гродненской биржи, за 1942-1944 годы на каторжные работы в Германию угнано 20932 человека. С особой жестокостью гитлеровцы расправлялись с пленными советскими воинами. Возле деревни Колбасино на площади в 50 гектаров был создан стационарный лагерь для военнопленных (шталаг № 353). В деревнях Фолюш, Лососно, Кульбаки, а также в казармах по улицам Красноармейской и Мостовой функционировали филиалы шталага. Здесь погибло свыше 18 тысяч советских военнопленных.

Неисчислимы страдания и огромный материальный ущерб причинили оккупанты городам и сёлам Гродненщины. Они уничтожили свыше 120 предприятий, разграбили и сожгли все совхозы, колхозы, МТС, а также 14 тысяч крестьянских дров, угнали в Германию весь скот из колхозов и совхозов области. Население области и города подвергалось жестокой военно-колониальной эксплуатации. Оккупанты ввели непосильные налоги, непосильный труд. Вводился «гражданский налог» для всех, достигнувших 14-летнего возраста. Взымался также налог подворный, налог на содержание старост, полицейских и других прислужников, налог на собак, кошек, бороду. Вся эта система налогов также являлась способом ограбления людей. Под угрозой смерти советские граждане вынуждены были по 12-15 часов в день работать на предприятиях, подчинённых германским фирмам. Нищета, голод, отсутствие медицинского обслуживания, школ, запрет на перемену места жительства сопутствовали «новому порядку». За три года оккупации гитлеровские палачи убили и замучили 33 тысячи человек. В Волковысском районе расстреляно 29332 чел., Лидском – 25148 чел., Новогрудском – 45065 чел. Во всех населённых пунктах оставили свои следы хозяйства «нового порядка». Но ни с чем не сравнимы судьбы

огненных деревень: Княжеводцы, Пузевичи, Шкленск, Синий камень, Щара, Ковали, Зиняки, Дуброва и сотни других; районные центры: Василишки, Свислочь, Сопоткино, Порозово; на 80 % процентов разрушили города : Лиду, Волковыск, на 40 % : Гродно, Сдоним, Новогрудок. В Гродно оккупанты почти полностью разрушили и сожгли большинство промышленных предприятий города, школ, больниц, других учреждений, уничтожили 25 % жилого фонда. Общие убытки, нанесённые хозяйству, составили 252312 тысяч рублей. Но зверства фашистов, режим террора и насилия не сломали воли гродненцев, население города и области поднялось на священную борьбу с врагом...

Пермякова Александра Игоревна

А.Ф. МЕХНЮК: СУДЬБА, ИЗМЕНЕННАЯ ВОЙНОЙ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент, зав. кафедрой Ситкевич С.А.

*Чтобы разжечь войну,
Достаточно одной жизни,
А чтобы остановить –
Нужны миллионы жизней.*

Венедикт Немов

Война. Как же много в этом слове смысла... Война – это тысячи искалеченных судеб и неизмеримое количество пролитых слез. Семьдесят пять лет назад она пришла на территорию Беларуси, вместе с ней на нашу землю пришли смерть, страх, голод, боль и разрушения. Смерть заходила в наши дома и решительно забирала самых близких и родных людей. Страх закрадывался в души людей и начинал неумолимо управлять их судьбами.

Фашисты уничтожали все на своем пути: города, деревни, сёла, оставляя после себя разруху и голод. Во время войны боль проникала в сердца наших соотечественников, сковывая волю, и не отступала долгие-долгие годы.